



# АЗИЗ САНДЖАР: «Я ХОЧУ УВИДЕТЬ ЕДИНСТВО ТЮРКСКОГО МИРА. ЭТО – МОЯ САМАЯ БОЛЬШАЯ МЕЧТА»

Как известно, с 30 мая по 6 июня по приглашению президента НАНА академика Исы Габибейли с визитом в Азербайджане находился лауреат Нобелевской премии, почётный член НАНА, профессор факультета биохимии и биофизики Университета Северной Каролины (США), всемирно известный учёный Азиз Санджар.

В день приезда академик Иса Габибейли, профессор Азиз Санджар, президент Академии наук Туркменистана профессор Аллаберды Аширов и сотрудники Посольства Турции в Азербайджане посетили могилу общенационального лидера Гейдара Алиева в Аллее почётного захоронения и возложили к памятнику букеты цветов. Также была почтена память спутницы жизни Великого лидера, выдающегося учёного-офтальмолога, академика Зарифыхану Алиеву, академика Юсифа Мамедалиева и народного артиста Муслима Магомаева. Представители научной общественности также посетили Аллею шехидов и Мемориал турецким воинам-шехидам, почтили память военнослужащих, пожертвовавших своими жизнями во имя территориальной целостности Азербайджана и освобождения Баку.

Далее в Президиуме НАНА состоялась официальная встреча академика Исы Габибейли с Азизом Санджаром. До начала встречи гость ознакомился с историческим зданием Президиума НАНА, а также функционирующим здесь Координационным центром НАНА-TÜBİTAK, сделал записи в Книге пожеланий центра в качестве первого гостя.

В ходе встречи академик Иса Габибейли поблагодарил учёного за принятие приглашения посетить нашу страну. Сказав, что в настоящее время под руководством Президента Ильхама Алиева начался новый этап развития Азербайджана, академик Иса Габибейли подчеркнул, что в соответствии с процессами, происходящими в стране, Академия наук также находится на стадии обновления. Реализуются важные мероприятия, нацеленные на построение «Электронной Академии», ведутся исследования, связанные с применением искусственного интеллекта и цифровых технологий, и в данной сфере налажено тесное сотрудничество с TÜBİTAK.

Руководитель НАНА отметил, что визит Азиза Санджара в Азербайджан внесёт очередной вклад в развитие научных связей между странами тюркского мира, и предложил учредить Докторскую стипендию тюркского мира имени Азиза Санджара.

В своём выступлении профессор Азиз Санджар выразил благодарность руководству Академии наук за приглашение посетить Азербайджан и подчеркнул, что каждое посещение нашей страны оставляет у него неизгладимые впечатления.

Встрече с профессором Азизом Санджаром было посвящено специальное заседание Общего собрания НАНА, которое состоялось 3 июня в Большом актовом зале Президиума Национальной академии наук Азербайджана.

В заседании приняли участие президент НАНА академик Иса Габибейли, президент Международной тюркской академии академик Шахин Муста-

фаев, председатель Высшей аттестационной комиссии при Президенте Азербайджанской Республики Фамиль Мустафев, председатель Союза писателей Азербайджана народный писатель Анар, председатель Совета печати Азербайджана Рашад Меджид, Чрезвычайный и Полномочный Посол Турции в Азербайджане Джахит Багчи, депутаты Милли Меджлиса, члены Президиума НАНА, ответственные члены и члены корреспонденты НАНА, директора научных учреждений и организаций НАНА, ректоры высших учебных заведений, молодые учёные и представители СМИ.

До начала мероприятия состоялось открытие «Комнаты славы Азиза Санджара» при Координационном центре НАНА-TÜBİTAK.

Говоря в своей вступительной речи о жизни Азиза Санджара, академик Иса Габибейли отметил, что учёный родился в 1946 году в турецкой провинции Мардин, получил здесь начальное и среднее образование, а в 1969 году окончил медицинский факультет Стамбульского университета.

«Азиз Санджар, – продолжил руководитель НАНА, – учился в докторантуре Тенесского университета в Далласе по программе молекулярной биологии, проводил здесь исследования, связанные с механизмом восстановления ДНК, повреждённой ультрафиолетовым излучением. Далее Азиз Санджар преподавал в Йельском и Гарвардском университетах, а с 1997 года по сей день продолжает свою деятельность на факультете биохимии и биофизики Университета Северной Каролины». Академик подчеркнул, что Азиз Санджар исследует возможности лечения рака биологическими и биохимическими методами и является основоположником данного направления.

В 2005 году Азиз Санджар стал первым тюрком, проживающим в Америке, который был избран членом Национальной академии наук США, в 2006 году он был избран действительным членом Академии наук Турции. В 2015 году вместе с двумя другими учёными Азиз Санджар был удостоен Нобелевской премии по химии за исследование механизмов восстановления ДНК.

Напомним о словах Азиза Санджара: «К наградам меня привела революция, которая произошла в науке во времена Атаюрка и Турецкой Республики. Владелец этой награды – музей Атаюрка Аныткабир, олицетворяющий Турецкую Республику» академик Иса Габибейли добавил, что учёный подарил Нобелевскую премию музею Аныткабир.

Руководитель НАНА сообщил, что Азиз Санджар является большим другом Азербайджана, Президент Ильхам Алиев трижды встречался с учёным. Академик подчеркнул заслуги ректора Азербайджанского государственного эконо-



мического университета профессора Адалята Муралова и его советника Эльшана Багирзаде в установлении и развитии связей Азиза Санджара с нашей страной. Сказав, что Азиз Санджар сердечно привязан к тюркскому миру и всегда хочет видеть его единым, академик Иса Габибейли подчеркнул, что профессор поддержал Победу Азербайджана в Карабахе, назвав её второй крупной победой тюркского мира после национальной-освободительной борьбы турецкого народа.

Академик Иса Габибейли отметил, в «Год Низами Гянджеви» учёный был удостоен Золотой медали Азербайджанской Республики имени Низами Гянджеви, а на Общем собрании НАНА, которое прошло 29 ноября 2023 года, профессор Азиз Санджар был избран почётным членом НАНА.

Далее академик Иса Габибейли вручил лауреату Нобелевской премии Азизу Санджару диплом и медаль почётного члена НАНА. Также гостю был передан конверт с изображением цветка Харьбюльболь.

В своём выступлении народный писатель Анар поприветствовал дорогого гостя и участников мероприятия от имени руководимого им Союза писателей Азербайджана.

Затем директор Института химии присадок Министерства науки и образования академик Вагиф Фарзалев рассказал о научных связях между Азербайджаном и Турцией, а также о важной роли Азиза Санджара в развитии двустороннего сотрудничества.

После выступления был прослушан доклад профессора Азиза Санджара на тему «Наука и технологии в странах тюркского мира и Китае (1970-2020)». Сказав, что сегодня по своим научным достижениям Китай опережает даже США, Азиз Санджар добавил, что тюркские государства должны ориентироваться в своей деятельности именно на Китай. Выразив удовлетворение интеграцией Азербайджана и Турции, учёный отметил, что наука

должна служить человечеству, цивилизации, а также подчеркнул, что развитие научных связей между странами тюркского мира имеет огромное значение для всеобщего развития в целом.

В своём выступлении лауреат Нобелевской премии озвучил и свои рекомендации, связанные с определением научных приоритетов, необходимостью обеспечения равного для мальчиков и девочек права на получение образования, отделением науки от политики и религии, а также с применением теории на практике и поощрением учёных.

В заключение заседания академик Иса Габибейли вручил Азизу Санджару Почётную грамоту НАНА за заслуги в укреплении связей между странами тюркского мира.

Днём ранее лауреат Нобелевской премии Азиз Санджар встретился с учёными, которые работают в научных учреждениях и организациях НАНА. В своём выступлении на мероприятии, которое проходило в Электронном актовом зале Института литературы имени Низами Гянджеви НАНА, академик Иса Габибейли представил гостя и подчеркнул, что Азиз Санджар является гордостью всего тюркского мира.

Он также сообщил, что в прошлом году при организации Президиума НАНА состоялась международная научная конференция «Уроки пути, ведущего к Нобелевской премии: мифы, реалии, успехи и вызовы», основной целью которой было изучение мировой практики, связанной с присвоением Нобелевской премии. Подчеркивалось, что встреча азербайджанских учёных с Азизом Санджаром поможет им перебороть психологический барьер, связанный с трудностями пути, ведущего к этой престижной международной премии.

Во время посещения Центральной научной библиотеки (ЦНБ) НАНА Азиз Санджар ознакомился с изданиями, которые были преподнесены в дар библиотеке представителями различных стран в Азербайджане и хранятся в Дипломатическом фонде в зале «Академики», в том числе со стендами Турецкой Республики и Турецкой Республики Северного Кипра.

Всемирно известный учёный ознакомился также с фондом «Герои Карабахской войны», в котором хранятся более 3000 данных и 1500 книг, видео-

материалов и фотографий, связанных с шехидами, газы, ветеранами и участниками Первой Карабахской войны, Апрельских и Товузских боёв, 44-дневной Отечественной войны, завершившейся исторической Победой. Помимо этого, Азиз Санджар ознакомился с фотографиями, сделанными общенациональным лидером Гейдаром Алиевым и Президентом Ильхамом Алиевым в Карабахе в различные годы, стендами «Архитекторы Победы» и «Мы – народ-победитель!», а также с картой Азербайджана, на которой запечатлены имена около трёх тысяч шехидов.

Далее участники встречи ознакомились с выставкой, организованной в Выставочном салоне библиотеки, на которой были представлены газетные материалы, журналы, книги, фотографии и видеоматериалы, связанные с основными сторонами жизни и деятельности Азиза Санджара.

Отметим, что в рамках визита в Азербайджан Азиз Санджар также провёл встречи в ряде научных учреждений НАНА, Института молекулярной биологии и биотехнологий Министерства науки и образования, Бакинском государственном, Азербайджанском государственном экономическом и Азербайджанском медицинском университетах, университете ADA, посетил Нахчыванскую Автономную Республику, где побывал в Нахчыванском отделении НАНА, Нахчыванском государственном университете, а также встретился с полномочным представителем Президента Азербайджанской Республики в Нахчыванской Автономной Республике Фуадом Наджафи.

В ходе своих многочисленных встреч Азиз Санджар выразил бесконечную любовь к Азербайджану и отметил, что считает Победу Азербайджана в Отечественной войне победой всего тюркского мира: «Я хочу увидеть единство тюркского мира. Это моя самая большая мечта».

Лауреат Нобелевской премии подчеркнул, что в основе каждого успеха лежит кропотливый и самоотверженный труд, насколько бы ни были развиты технологии, люди должны освоить базовые науки: «В то же время, в основе всех наук должна стоять человечность. Научная отрасль должна приносить пользу всему человечеству».

Во время пресс-конференции, которая проходила в Президиуме НАНА, Азиз Санджар поделился своими впечатлениями об Азербайджане: «Когда я впервые приехал в Азербайджан, Карабах находился под оккупацией. В то время этот вопрос занимал умы всех, с кем я встречался. Во время следующего моего приезда Карабах был освобождён, но Ханкенди всё ещё оставался в руках врага, и всех беспокоил этот вопрос».

А в этот раз в людях, с которыми я общался, чувствуется уверенность, спокойствие, они смотрят в будущее с большими надеждами».

**Назими ДЖАФАРОВА,**  
доктор философии по  
искусствоведению (НАНА).